
124Ïðàâî.ua ¹ 2, 2023

Áàíê³âñüêå òà ô³íàíñîâå ïðàâî

ÏÐÀÂÎÂÅ ÐÅÃÓËÞÂÀÍÍß ÒÐÀÍÑÔÅÐÒÍÎÃÎ 
Ö²ÍÎÓÒÂÎÐÅÍÍß Â ÓÌÎÂÀÕ ÖÈÔÐÎÂ²ÇÀÖ²¯: 

ÄÎÑÂ²Ä ÎÊÐÅÌÈÕ ÊÐÀ¯Í 
ªÂÐÎÏÅÉÑÜÊÎÃÎ ÑÎÞÇÓ

Стаття «Правове регулювання трансферт-
ного ціноутворення в умовах цифровізації: досвід 
окремих країн Європейського Союзу» присвячена 
актуальній практичній та теоретичній про-
блемі, яка в Україні не набула достатнього роз-
криття та вивчення. Її метою є дослідження 
правового регулювання трансфертного ціноут-
ворення в умовах цифровізації, досвіду окремих 
країн Європейського Союзу, зокрема, Австрії, 
Бельгії та Німеччини та виокремлення такого 
досвіду щодо цифровізації питань трансфертно-
го ціноутворення для врахування такого при вдо-
сконаленні та розробці правового регулювання 
трансфертного ціноутворення в Україні в умо-
вах цифровізації. Підкреслено, що трансфертне 
ціноутворення є поширеним явищем в більшості 
країн світу та виокремлено нормативно-правові 
акти, що нині регулюють цю сферу в Австрії, 
Бельгії та Німеччини.
Зазначено, що в Україні розпочато викорис-

тання блокчейн технологій в фінансовій сфері. 
Проте, на сьогоднішній день в Україні немає спе-
ціального законодавства, що регулювало б засто-
сування блокчейн технологій, зокрема, і в сфері 
трансфертного ціноутворення.
Визначено, що застосування блокчейн тех-

нологій для трансфертного ціноутворення 
може забезпечити незмінність та безпеку да-
них, зменшити можливість підробки чи зло-
вживання даними та забезпечити прозорість 
у трансфертному ціноутворенні, автоматичне 
відстеження транзакцій та зберігання великої 
кількості даних, що стосуються трансфертних 
цін, забезпечуючи при цьому безпеку таких да-
них.
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Постановка проблеми
Україна, яка прагне вступити до Європей-

ського Союзу, не може ігнорувати процеси, 
які відбуваються в економічній сфері. Важли-
вими аспектами розвитку економіки України 
є цифровізація та трансфертне ціноутворен-
ня. Україна продовжує розвивати відповід-
не правове забезпечення та стандарти, щоб 
створити ефективний захист прав та інтересів 
учасників економічної діяльності в цифрово-
му просторі та забезпечити належне транс-
фертне ціноутворення. Цифровізація змінює 
спосіб функціонування економіки, створює 
нові можливості, як для розвитку економіки, 
так і для порушень в сфері трансфертного ці-
ноутворення.
Питання правового регулювання  транс-

фертного ціноутворення виникло головним 
чином через стрімкий розвиток транснаці-
ональних компаній з другої половини ХХ 
століття та розширення їхньої географічної 
діяльності. Це призвело до необхідності ви-
значення правил, які б дозволили визначити 
ціну на трансграничні операції між компані-
ями, що належать до одного холдингу або є 
взаємозалежними. Такі правила були необ-
хідні для уникнення втрат державних дохо-
дів через неправильне встановлення цін на 
трансграничні операції та вивід прибутків, 
уникнення оподаткування таких прибутків в 
країні, де вони були отримані.
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Стан наукового вивчення проблеми
Правове регулювання трансфертного 

ціноутворення привертало увагу багатьох 
вітчизняних та зарубіжних вчених. Так тео-
ретичні і практичні проблеми застосування 
положень податкового законодавства, що 
регламентує трансфертне ціноутворення до-
сліджували такі вчені: А. Котенко, М. Мішин, 
С. Брояков, К. Гетьман, К. Наугольникова, А. 
Савінова, К. Тверезовська та ін. Понятійно-
категорійний апарат в сфері трансфертного 
ціноутворення і приклади його функціону-
вання (у тому чиcлі з позицій податкового 
контролю) розглядали  К. Друрі, Ч. Хорн-
грен, А. Гречко, М. Макаренко, О. Черевко, 
А. Задоя, Т. Савченко, К. Непесов, В. Фесен-
ко та ін. Питання правового регулювання 
трансфертного ціноутворення в умовах циф-
ровізації та досвід країн Європейського Со-
юзу в цій сфері в Україні належним чином не 
досліджувались.
Виявлено, що дослідження в даній галу-

зі зосереджені на правилах звітування перед 
державною податковою службою України, 
тоді як дослідження щодо застосування між-
народного досвіду у контролі за трансферт-
ним ціноутворенням є недостатніми. Проте 
нині, враховуючи прагнення нашої країни та 
громадян вступити до Європейського Союзу, 
ми не може ігнорувати процеси, які відбува-
ються в економічній сфері, відповідно питан-
ня правового регулювання трансфертного ці-
ноутворення в умовах цифровізації потребує 
нових наукових напрацювань.

Викладення основного матеріалу
Проблема відсутності належного право-

вого регулювання трансфертного ціноутво-
рення в умовах цифровізації, наприклад, в 
сфері електронної комерції може призвести 
до неправильного визначення цін та пере-
несення прибутку за кордон, що може мати 
негативний вплив на економіку України та 
призвести до втрати податкових надходжень.
Один з найбільш серйозних наслідків не-

добросовісного трансфертного ціноутворен-
ня на міжнародному рівні полягає у втраті 
доходів для держави, оскільки платники по-
датків знижують свої податкові платежі шля-
хом штучного завищення витрат у країні з 
високими податковими ставками та штучного 

заниження доходів у країнах з низькими по-
датковими ставками. Це може призвести до 
нерівності в розподілі бюджетних коштів та 
обмеження можливостей держави для фінан-
сування соціальних програм, освіти, охорони 
здоров’я, інфраструктури та ін.
В Україні правове регулювання транс-

фертного ціноутворення здійснюється По-
датковим кодексом України та низкою нор-
мативно-правових актів, прийнятих Мініс-
терством фінансів та Державною податковою 
службою, відповідно до яких податкові орга-
ни мають право контролювати трансфертні 
ціни в контрольованих операціях, що застосо-
вуються при укладанні угод між пов’язаними 
сторонами, та перевіряти їх відповідність 
ринковим умовам, котирувальним цінам, 
встановлення відповідності умов контрольо-
ваної операції принципу «витягнутої руки» 
за допомогою методів порівняльної неконтр-
ольованої ціни, ціни перепродажу, «витрати 
плюс», чистого прибутку, розподілення при-
бутку, тощо. [1, ст. 39; 2, с. 173]
Цифровізація - це впровадження цифро-

вих технологій в усі сфери життя: від взаємо-
дії між людьми до промислових виробництв, 
від предметів побуту до дитячих іграшок, 
одягу тощо. Це перехід біологічних та фізич-
них систем у кібербіологічні та кіберфізичні 
(об’єднання фізичних та обчислювальних 
компонентів). Перехід діяльності з реально-
го світу у світ віртуальний (онлайн). Цифро-
ві технології: Інтернет речей, роботизація та 
кіберсистеми, штучний інтелект, великі дані, 
безпаперові технології, адитивні технології 
(3D-друк), хмарні та туманні обчислення, без-
пілотні та мобільні технології, біометричні, 
квантові технології, технології ідентифіка-
ції, блокчейн тощо. Споживачами цифрових 
технологій виступають усі — держава, бізнес, 
громадяни. Цифровізація — це один із голо-
вних факторів зростання світової економіки. 
[3]
Зростання електронної комерції та ін-

ших цифрових послуг вимагає розробки 
та вдосконалення правового регулювання 
трансфернтого ціноутворення в цій сфері. 
«E-commerce», відповідно до зазначеного Ор-
ганізацією економічного співробітництва та 
розвитку, «стосується діяльності з покупки і 
продажу продукції онлайн. В широкому розу-
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мінні e-commerce включає всю ділову актив-
ність, що відбувається через електронні мере-
жі, включаючи продаж товарів і послуг, пере-
каз коштів, діяльність з маркетингу онлайн, а 
також збір і обробку даних. Вужче визначен-
ня зводиться перш за все до надання спожив-
чих товарів та послуг через онлайн-канали 
продажів» [4].
Регулювання електронної комерції зде-

більшого здійснюється Законом України 
«Про електронну комерцію», який імплемен-
тував Директиву 2000/31/ЄС Європейського 
парламенту та Ради «Про деякі правові аспек-
ти інформаційних послуг, зокрема, електро-
нної комерції, на внутрішньому ринку». [5; 6] 
Проте, ринок електронної комерції зростає 
та включає все більш широке коло відносин, 
наприклад: інтернет торгівлю; надання мар-
кетплейсами підприємцям майданчиків для 
створення магазинів; класифайди, які нада-
ють можливість фізичним особам здійсню-
вати операції між собою; прайс-агрегатори 
- надають можливість порівнювати ціни в 
різних онлайн-магазинах, компанії, що за-
безпечують здійснення електронних плате-
жів; компанії, що надають послуги хостингу 
та реєстрації доменних імен; тощо. Зазначені 
відносини потребують належного правового 
забезпечення в сфері оподаткування електро-
нної комерції, зокрема, правового врегулю-
вання трансфертного ціноутворення.
Цифровізація має значний вплив на 

трансфертне ціноутворення. На сьогодніш-
ній день, більшість трансфертних цін вста-
новлюється на основі даних, що збираються 
та обробляються з використанням різнома-
нітних цифрових технологій. За допомогою 
цифрових технологій, можливо отримувати 
та обробляти значно більшу кількість даних 
щодо операцій, торгівлі та інвестицій, що 
сприяє встановленню більш точних транс-
фертних цін. Цифрові технології такі як блок-
чейн можуть забезпечити більшу прозорість 
та відстежуваність трансфертних цін.
Використання цифрових технологій цен-

тральним органом виконавчої влади, що за-
безпечує формування та реалізує державну 
фінансову політику, в частині забезпечення 
формування та реалізації податкової та мит-
ної політики сприятиме більш ефективному 
співробітництву з іншими країнами щодо об-

міну інформацією та врегулюванню спірних 
питань, забезпеченню більш точного та про-
зорого трансфертного ціноутворення, ін.
Отже, трансфертне ціноутворення має 

значний вплив на економіку держави і важ-
ливо при розробці правового забезпечення 
враховувати досвід інших країн.
В Австрії трансфертне ціноутворення ре-

гулюється Законом про податок на прибуток 
(Einkommensteuergesetz (EStG)), яке відпові-
дає європейським директивам та міжнарод-
ним стандартам. [7]
Передбачено, що ціни на трансфертні 

операції між пов’язаними сторонами пови-
нні відповідати ринковим умовам, які були 
б домовлені між незалежними сторонами. 
Для цього підприємства зобов’язані мати 
первинну та іншу документацію, яка під-
твердить розумні основи для встановлення 
цін на операції між пов’язаними сторонами. 
Також існують додаткові вимоги щодо до-
кументації, зокрема, підприємства повинні: 
надати перевіряючим детальну інформацію 
про власність, управління та контроль над 
пов’язаними сторонами, а також про головні 
факти, які впливають на визначення цін на 
операції між ними.
У разі невиконання вимог щодо транс-

фертного ціноутворення, підприємства мо-
жуть бути позбавлені можливості списати ви-
трати на операції між пов’язаними сторонами 
та бути оштрафованими.
Також в Австрії діє Закон про розшук 

доходів від тяжких злочинів (Gesetz über 
das Aufspüren von Gewinnen aus schweren 
Straftaten), який встановлює вимоги щодо 
збереження та передачі інформації про тран-
закції та бенефіціарних власників. Цей закон 
також застосовується до трансфертного ціно-
утворення, коли воно стає об’єктом підозрі-
лих фінансових транзакцій. [8]
З огляду на цифрові технології, що змі-

нюють традиційні підходи до трансферт-
ного ціноутворення, в Австрії прийнято 
Закон про податок на цифрові технології 
(Digitalsteuergesetz) і розпорядженням феде-
рального міністра фінансів про впроваджен-
ня Digitalsteuergesetz. Цей закон визначає 
обов’язкову податкову сертифікацію, що до-
зволяє забезпечити прозорість та відстежува-
ність цифрових доходів, що зменшує можли-
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вість недобросовісного трансфертного ціно-
утворення. [9]
Крім того, Австрія прийняла Зако-

ни про податкову реформу 2020 та 2022 
(Steuerreformgesetz 2020 – StRefG 2020 - 984/A 
and Steuerreformgesetz 2022 Teil I – ÖkoStRefG 
2022 Teil I), які вносять зміни до правил ви-
значення низки податків, зокрема податку 
на прибуток, податку на прибуток підпри-
ємств, податку з продажів та містять поло-
ження щодо боротьби з недобросовісним 
трансфертним ціноутворенням, включаючи 
міжнародну співпрацю та обмін інформацією 
між державами, встановлюють вимоги щодо 
обов’язкового документування операцій з 
трансфертним ціноутвор енням, що сприяє 
прозорості та відстежуваності цих операцій. 
[10]
Отже, в Австрії правове регулювання 

трансфертного ціноутворення ґрунтуєть-
ся на національному та міжнародному за-
конодавстві., і включає такі інструменти, як 
обов’язкова податкова сертифікація циф-
рових доходів та вимоги щодо обов’язкової 
документації трансфертного ціноутворення, 
підприємства повинні подавати декларації 
про цифрові доходи, вимагається ведення 
детальної документації трансфертного ціно-
утворення, яка містить інформацію про угоди 
між пов’язаними особами, цінову політику, 
методологію та аналіз, ін.
У Бельгії правове регулювання цифрові-

зації трансфертного ціноутворення врегульо-
вано національним та міжнародним законо-
давством, зокрема, імплементовано Дирек-
тиви з питань трансфертного ціноутворення, 
про механізми вирішення податкових спорів 
у Європейському Союзі. 
Бельгія є стороною багатьох міжнарод-

них угод, які регулюють питання трансферт-
ного ціноутворення, тому нині відбувається 
робота щодо проведення реформи міжна-
родної податкової системи від ОЕСР, щодо: 
оподаткування транснаціональних компаній 
та встановлення обов’язкової мінімальної 
ставки оподаткування; вирішення податко-
вих проблем, пов’язаних із цифровізацією та 
глобалізацією економіки; встановлення сфе-
ри застосування та механізму для так званих 
Глобальних правил боротьби з розмиванням 
податкової бази (GloBE).

Правила GloBE передбачають узгоджену 
систему оподаткування, яка має на меті га-
рантувати, що великі групи транснаціональ-
них компаній сплачують мінімальний рівень 
податку на доходи, що виникають у кожній 
із юрисдикцій, у яких вони працюють. Пра-
вила створюють «додатковий податок», який 
застосовуватиметься до прибутку в будь-якій 
юрисдикції, якщо ефективна податкова став-
ка, визначена на основі юрисдикції, нижча 
від мінімальної ставки. Вони передбачають 
скоординовану систему взаємозв’язаних пра-
вил, які дадуть змогу: встановити механізм 
для розрахунку ефективної податкової став-
ки транснаціональних компаній на основі 
юрисдикції та для визначення суми додат-
кового податку, що підлягає сплаті згідно з 
правилами; накласти додатковий податок на 
члена групи транснаціональної компанії від-
повідно до узгодженого порядку; застосову-
вати режим податкової нейтральності; вста-
новити вимоги щодо подання інформації, та 
ін. [11]
Основним нормативно-правовим актом 

в Бельгії, яким врегульовано питання транс-
фертного ціноутворення є Кодекс про пода-
ток на прибуток. В 2019 році в Бельгії при-
йнято Закон про заходи щодо боротьби з 
податковим шахрайством та ухиленням від 
сплати податку на доходи, який включає різ-
ні заходи проти ухилення від сплати податків 
щодо податку, серед іншого і заходи щодо по-
рушень в сфері трансфертного ціноутворен-
ня. [12]
Щодо цифровізації трансфертного ціноут-

ворення, Бельгія залучена до ініціативи Єв-
ропейського Союзу з питань оподаткування 
цифрових послуг, яка має на меті встановлен-
ня спеціального оподаткування для цифро-
вих компаній, що мають значний дохід у Єв-
ропейському Союзі, але не мають стабільної 
присутності в країнах Європейського Союзу.
Незважаючи на наявне законодавство та 

установи, в Бельгії досліджуються питання 
використання цифрових технологій, таких 
як блокчейн, для підвищення ефективності 
та точності трансфертного ціноутворення та 
документування його процесу. Такі іннова-
ції можуть сприяти зменшенню адміністра-
тивних витрат та підвищенню ефективності 
конт ролю за трансфертним ціноутворенням.
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У Німеччині основними актами є По-
ложення про податковий контроль, Закон 
«Про оподаткування при закордонних відно-
синах». Розділ 1 Закону Німеччини про опо-
даткування зовнішньоекономічної діяльності 
містить принцип пропорційності як транспо-
зицію положень статті 9 модельної конвен-
ції ОЕСР щодо податків на доходи і капітал. 
Арбітражна конвенція ЄС імплементована 
в національне право Німеччини на законо-
давчому рівні і також передбачає вимогу до-
тримання згаданого принципу. На додаток 
до цих приписів: принцип пропорційності 
займає належне місце в підзаконних норма-
тивних актах Федерального міністерства фі-
нансів. Спеціальні вимоги до документації 
про трансфертне ціноутворення наведені в 
розділі 90 параграфа 3 Податкового кодексу. 
Циркуляр Федерального міністерства юсти-
ції «Інформація про дво- і багатосторонню 
процедуру в рамках Конвенцій про подвійне 
оподаткування з укладення угод про попе-
реднє ціноутворення, спрямованих на забез-
печення дотримання попередньо схвалених 
трансфертних цін, погоджених міжнародни-
ми асоційованими підприємствами», містить 
детальне тлумачення процедурних аспектів 
угод про попереднє ціноутворення. Німець-
ка інтерпретація поняття пов’язаних сторін 
закріплена в розділі 1 параграфа 2 Закону Ні-
меччини [13; 14].

Висновки
Отже, використання цифрових техноло-

гій у трансфертному ціноутворенні зараз на-
буває поширення у країнах Європейського 
союзу. Так, Австрія: запровадила подання 
електронної системи звітності про транс-
фертні ціни та аналізу даних, що подаються 
в цьому звіті; Бельгія досліджу можливості 
використання блокчейн технології для під-
вищення ефективності та точності трансферт-
ного ціноутворення та документування його 
процесу.
У кожній країні підходи до впроваджен-

ня цифрових технологій у трансфертне ці-
ноутворення можуть відрізнятися залежно 
від правового регулювання. Однак, в цілому, 
використання цифрових технологій може 
сприяти підвищенню ефективності та точ-
ності процесу трансфертного ціноутворення, 

полегшити документування цього процесу та 
уникнути можливості порушень в цій сфері.
Зважаючи на вище зазначене, при вдо-

сконаленні та розробці правового регулюван-
ня трансфертного ціноутворення в Україні в 
умовах цифровізації є важливим врахування 
досвіду інших країн. Австрії щодо викорис-
тання таких інструментів, як обов’язкова 
податкова сертифікація цифрових доходів 
та вимоги щодо обов’язкової документації 
трансфертного ціноутворення, обов’язку під-
приємств подавати декларації про цифро-
ві доходи та врегулювання реалізації цього 
обов’язку, врегулювання ведення детальної 
документації трансфертного ціноутворен-
ня, яка містить інформацію про угоди між 
пов’язаними особами, цінову політику, ме-
тодологію та аналіз, ін. Бельгії щодо циф-
ровізації трансфертного ціноутворення. Ні-
меччини, зокрема, з правового регулювання 
тлумачення процедурних аспектів угод про 
попереднє ціноутворення та ін.
В Україні розпочато використання блок-

чейн технологій та їх можливі застосування в 
різних галузях, включаючи фінансову сферу. 
Проте, на сьогоднішній день в Україні немає 
спеціального законодавства, що регулювало б 
застосування блокчейн технологій, зокрема, 
в сфері трансфертного ціноутворення.
Застосування блокчейн-технологій для 

трансфертного ціноутворення може забезпе-
чити незмінність та безпеку даних, зменшити 
можливість підробки чи зловживання дани-
ми та забезпечити прозорість у трансфертно-
му ціноутворенні, автоматичне відстеження 
трансакцій та зберігання великої кількості 
даних, що стосуються трансфертних цін, за-
безпечуючи при цьому безпеку даних.
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SUMMARY 
The article “Legal regulation of transfer 

pricing in conditions of digitalization: the 
experience of individual countries of the European 
Union” is devoted to an actual practical and 
theoretical problem that has not received suffi cient 
disclosure and researched in Ukraine. Its purpose is 
to research the legal regulation of transfer pricing 
in the conditions of digitalization, the experience 
of individual countries of the European Union, 
in particular, Austria, Belgium and Germany, 
and to highlight such experience regarding the 
digitalization of transfer pricing issues in order 
to take this into account when improving and 
developing the legal regulation of transfer pricing 
in Ukraine in the conditions of digitalization . It 
is emphasized that transfer pricing is a widespread 
phenomenon in most countries of the world and 
the legal acts that currently regulate this area in 
Austria, Belgium and Germany are highlighted.

There are noted that the use of blockchain 
technologies in the fi nancial sphere has begun 
in Ukraine. However, to date, there is no special 
legislation in Ukraine that would regulate the use 
of blockchain technologies, in particular, in the 
fi eld of transfer pricing.

Has been determined that the application 
of blockchain technologies for transfer pricing 
can ensure the immutability and security of data, 
reduce the possibility of falsifi cation or misuse of 
data and provide transparency in transfer pricing, 
automatic tracking of transactions and storage of 
large amounts of data related to transfer pricing, 
while ensuring the security of such data.

Keywords: transfer pricing, digitalization, 
blockchain, taxation.
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